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ΝΟΜΟΣ ΤΟΥ 2018 [Ν.127(Ι)/2018] 

 

Έργο «Ανέγερση πρατηρίου πετρελαιοειδών στον Άγιο Επιφάνειο Ορεινής της επαρχίας 

Λευκωσίας με αρ.φακ. ΛΕΥ/575/2019» 

 

1. Εισαγωγή 

 

Οι πληροφορίες για το Έργο υποβλήθηκαν στην Περιβαλλοντική Αρχή με σχετική επιστολή από το 
Επαρχιακό Γραφείο Πολεοδομίας Λευκωσίας  (Αρ. Φακ. ΛΕΥ/575/2019, και ημερομηνία 8.4.2018) 
για αξιολόγηση.   
 
Με βάση τις απόψεις του Τμήματος Γεωργίας, του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας, του 
Υπουργείου Υγείας και του Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων, την επιτόπια επίσκεψη και τις 
πληροφορίες που υποβλήθηκαν με βάση το άρθρο 23, ετοιμάστηκε η Αιτιολογημένη Διαπίστωση 
της Περιβαλλοντικής Αρχής.  
 

2. Περιγραφή και χωροθέτηση του Έργου 

 
Σκοπός της ανάπτυξης είναι η κατασκευή και λειτουργία Πρατηρίου Πετρελαιοειδών, το οποίο θα 
βρίσκεται στην κοινότητα Αγίου Επιφάνειου, της επαρχίας Λευκωσίας. 
 
Το πρατήριο θα καλύπτει τον ανεφοδιασμό καυσίμων, την δυνατότητα τροφοδοσίας των κατοίκων 
με πετρέλαιο θέρμανσης ενώ δε θα διαθέτει πλυντήριο αυτοκινήτων. Θα περιλαμβάνει 2 αντλίες, 5 
υπόγειες δεξαμενές αποθήκευσης καυσίμων, σωλήνες εξαερισμού, έλεγχος πίεσης του αέρα 
ελαστικών, χώρο αλλαγής λαδιού, και χώρους υγιεινής. 
 
Το έργο θα κατασκευαστεί στο τεμάχιο 432, Φ/Σχ. 38/14 στον Άγιο Επιφάνειο (επισυνάπτεται 
τοπογραφικό σχέδιο) Η έκταση του έργου αφορά 881 m2 ενώ θα προστεθούν και 330 m2 ως χώρος 
πρασίνου. Η πολεοδομική ζώνη στην οποία εμπίπτει η αίτηση είναι Η4 και Γ3. Το κέντρο της 
κοινότητας βρίσκεται περίπου 1,1 km βορειοδυτικά του τεμαχίου ενώ σε απόσταση 3 km βρίσκεται 
το Καλό Χωριό Λευκωσίας. 
 
Εντός του τεμαχίου, δεν υπάρχει οποιαδήποτε εγκατάσταση. Εντός της περιοχής βρίσκεται χαμηλή 
βλάστηση σε επίπεδο ανάγλυφο, το οποίο όμως βρίσκεται σε χαμηλότερο υψόμετρο από το δρόμο. 
Σε απόσταση 33 m βρίσκεται μονάδα επιδιόρθωσης βαρέων οχημάτων ενώ σε 60 m βρίσκεται 
χώρος εστίασηςενώ 60 m δυτικά βρίσκεται μια κατοικία. 
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Το τεμάχιο βρίσκεται εντός της Κοντινής Ζώνης Προστασίας του φράγματος ύδρευσης Κλήρου-
Μαλούντα-Ακάκι και εφάπτεται σε ρυάκι το οποίο καταλήγει στον ποταμό της Μαρούλλενας, ο 
οποίος βρίσκεται σε απόσταση 20 m, νότια-νοτιοδυτικά του τεμαχίου. 
 
Περιγραφή των πιθανών σημαντικών επιπτώσεων που το έργο ενδέχεται να προκαλέσει 
στο περιβάλλον  
 
Tα περιβαλλοντικά στοιχεία τα οποία ενδέχεται να επηρεαστούν σοβαρά από το έργο αφορούν 
κυρίως το γεγονός ότι το έργο χωροθετείται εντός οικιστικής περιοχής Η3 αλλά και Γ3 που 
ουσιαστικά αποτελεί περιοχή με επικρατούσα χρήση την κατοικία και την γεωργία αντίστοιχα.  
 
Οι παράμετροι αυτές αφορούν 

 το θόρυβο ο οποίος μπορεί να προκληθεί κατά τις κατασκευαστικές εργασίες αλλά και κατά 
τη λειτουργία του έργου 

 τη σκόνη κατά τη διάρκεια των κατασκευαστικών εργασιών 

 το κυκλοφοριακό φόρτο αφού πρόκειται για πολυσύχναστο υπεραστικό δρόμο στην 
οικιστική περιοχή και σε συνάρτηση με την γεωργική ζώνη στην οποία εμπίπτει το τεμάχιο  

 προβληματισμοί υπάρχουν και για το θέμα των αναθυμιάσεων οι οποίες θα προκύψουν 
στην περίπτωση δημιουργίας του έργου και κατ’ επέκταση αποθήκευσης των καυσίμων.  

 
Βασική παράμετρος αξιολόγησης του έργου είναι και ότι το τεμάχιο αυτό βρίσκεται εντός της 
Κοντινής Ζώνης Προστασίας του φράγματος πόσιμου νερού Κλήρου-Μαλούντα-Ακάκι και σε 
απόσταση 20 m από τον ποταμό της Μαρούλλενας ο οποίος αποτελεί και περιοχή Natoura 2000 η 
οποία αρχίζει στα 2 km κατάντη. Σχετικοί χάρτες επισυνάπτονται. 
  
 
Επιπτώσεις κατά την κατασκευή:  
 
3.1 Θα προκύψουν μικρές ποσότητες μη-επικίνδυνων απόβλητων (μπάζα) περίπου 0,1 m3/ημέρα.  
Ολόκληρη η ποσότητα των οποίων θα χρησιμοποιηθούν για τις αναγκαίες επιχωματώσεις και την 
εξομάλυνση του εδάφους. 
3.2  Θα προκύψουν επικίνδυνα απόβλητα (δοχεία αποθήκευσης χημικών, μηχανέλαιων, καυσίμων, 
κλπ), υγρών αποβλήτων (μεταχειρισμένα μηχανέλαια). 
3.3 Θα εκπέμπονται αέριοι ρύποι από τη λειτουργία των κινητήρων των μηχανημάτων κατασκευής. 
Οι περιορισμένες απαιτήσεις σε εξοπλισμό και μηχανήματα κατασκευής θα έχουν ως αποτέλεσμα 
οι αναμενόμενες αέριες εκπομπές να είναι μικρές και να μην έχουν ουσιαστικά καμία σημαντική 
επίπτωση στην ποιότητα της ατμόσφαιρας στην περιοχή. 
3.4 Αναμένεται η δημιουργία σκόνης. Οι κύριες πηγές σκόνης θα είναι από τις εκσκαφές, τη 
μεταφορά και προσωρινή εναπόθεση υλικών, την κίνηση οχημάτων και εξοπλισμού. Η περιοχή 
αναμένεται να επηρεαστεί από τη δημιουργία  σκόνης εντούτοις, μπορεί να θεωρηθεί, ότι οι 
επιπτώσεις θα είναι ασήμαντες. 
 3.5 Η χλωρίδα και η πανίδα μπορεί να επηρεαστεί ποσοτικά από τις αλλαγές στο εύρος κάθε 
χερσαίου ενδιαιτήματος. Στο τεμάχιο γης όπου θα κατασκευαστεί το προτεινόμενο έργο δεν 
διαπιστώθηκε η ύπαρξη σημαντικών ειδών πανίδας. Με την κατασκευή του έργου δεν αναμένεται η 
παρεμπόδιση μετακίνησης της πανίδας και της ορνιθοπανίδας της περιοχής εξαιτίας της ύπαρξης 
του έργου ούτε η εισαγωγή νέων ειδών ή η παρεμπόδιση της αποδημίας. Η αιτούμενη περιοχή δεν 
εντάσσεται σε προστατευόμενη περιοχή του Δικτύου Natura 2000. 
3.6 Η ηχορύπανση στην περιοχή του έργου αναμένεται να αυξηθεί σε κοντινές περιοχές. 
Αναμένεται ότι η περιοχή που θα συνορεύει με τους διαδρόμους που θα χρησιμοποιηθούν από τα 
βαρέα οχήματα κατασκευής θα επηρεαστεί από την ηχορύπανση που θα δημιουργείται από τη 
διακίνηση αυτών, κατά τη φάση κατασκευής του έργου. Τα υψηλά επίπεδα θορύβου θα είναι 
βραχυχρόνια και θα περιοριστούν κυρίως κατά τις μέρες που θα γίνονται εκσκαφές. 
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3.7 Επιπτώσεις σε υδάτινα σώματα: Το τεμάχιο εφάπτεται σε ρυάκι, το οποίο καταλήγει στον 
ποταμό Σερράχη ο οποίος βρίσκεται στην απέναντι πλευρά του δρόμου, δηλ. σε απόσταση 20 m 
νότια-νοτιοδυτικά του τεμαχίου. Σύμφωνα και με το αρμόδιο Τμήμα (Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων) 
λόγω του ότι το τεμάχιο βρίσκεται εντός κοντινής ζώνης προστασίας του φράγματος ύδρευσης 
Κλήρου-Μαλούντας-Ακακίου και λόγω της φύσης των εργασιών και κατασκευής του έργου, 
δημιουργούνται σοβαροί κίνδυνοι ρύπανσης του υπόγειου νερού. 

 
Επιπτώσεις κατά τη λειτουργία  

3.8 Ηχορύπανση και οσμές: Η λειτουργία του πρατηρίου θα αυξήσει τα επίπεδα θορύβου πέραν 
του υφιστάμενου που δημιουργείται κυρίως λόγω του υπεραστικού δρόμου. 
3.9 Όσον αφορά τις οσμές, αυτές  θα ελέγχονται μέσω της λειτουργίας του συστήματος ανάκτησης 
εξατμίσεων ατμών. 
3.10 Κυκλοφοριακές επιπτώσεις: Η λειτουργία του προτεινόμενου έργου θα προκαλέσει σχετική 

επιβάρυνση στο υφιστάμενο δίκτυο και θα υπάρχει σχετική δυσχέρεια στη διακίνηση οχημάτων. 

Ήδη στον υφιστάμενο υπεραστικό δρόμο υπάρχει αυξημένη κίνηση λόγω των οχημάτων τα οποία 

διέρχονται στην περιοχή 

3.11 Θόρυβος και όχληση: Οι ανέσεις των κατοίκων της περιοχής  αναμένεται να επηρεαστoύν 
αφού το έργο θα επιφέρει μόνιμη οχληρία και θόρυβο από τη λειτουργία του πρατηρίου, 
3.12 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν το έργο εντάσσεται σε Η4 δηλ ζώνη με 
επικρατούσα χρήση την κατοικία, οπότε δυνητικά ίσως η περιοχή αναπτυχθεί οικιστικά, αλλά και σε 
Γ3, οπότε με την ανάπτυξη του πρατηρίου υποβαθμίζεται η χρήση της γεωργικής περιοχής αλλά 
επέρχεται και μείωση της. 
3.13 Επιπτώσεις σε υδάτινα σώματα: Κατά τη λειτουργία, συνεχίζουν να υφίστανται οι 
προβληματισμοί για τις επιπτώσεις από την εν λόγω ανάπτυξη, όσον αφορά τη δημιουργία 
σοβαρών κινδύνων ρύπανσης του πόσιμου νερού του ταμιευτήρα Κλήρου – Ακάκι Μαλούντα  
 
 
4. Περιγραφή των μέτρων που προβλέπονται για να αποτραπούν, προληφθούν ή 
μετριαστούν επιπτώσεις στο περιβάλλον 

 
Τα μέτρα αντιμετώπισης των επιπτώσεων σύμφωνα με την Έκθεση Πληροφοριών επικεντρώνονται 
στα πιο κάτω: 
 
Κατά τη διάρκεια κατασκευής του έργου η έκλυση σκόνης μπορεί να ελαττωθεί με τη συχνή 
διαβροχή των δρόμων κίνησης των οχημάτων. Επιπλέον η εναπόθεση των υλικών στο έδαφος 
πρέπει να γίνεται από το ελάχιστο ύψος. Ένα άλλο μέτρο μείωσης έκλυσης σκόνης και δημιουργίας 
θορύβου είναι ο καλός προγραμματισμός δρομολογίων των βαρέων οχημάτων. 

Η χρήση νέου και σύγχρονου ηλεκτρομηχανολογικού εξοπλισμού στο πρατήριο καθώς και η 
παρακολούθηση του μπορούν να εφαρμοστούν ως επιπρόσθετα μέρα πρόληψης. Ο εξοπλισμός 
που θα τοποθετηθεί περιλαμβάνει συστήματα παρακολούθησης για πρόληψη διαρροών, οι 
υπόγειες δεξαμενές θα έχουν διπλά τοιχώματα, ενώ θα υπάρχει και διαχωριστήρας νερού και 
λαδιού για ασφάλεια. 

Όσον αφορά το θόρυβο κατά την κατασκευή του έργου, οι εργασίες θα διεξάγονται κατά τις 
επιτρεπόμενες ώρες εργασίας και η χρονική διάρκεια τους θα είναι σχετικά μικρή, Κατά τη διάρκεια 
λειτουργίας για ελαχιστοποίηση της πιθανότητας πρόκλησης όχλησης όπως αναφέρει το Έντυπο 
Πληροφοριών υπάρχει πρόνοια για χώρο πρασίνου 330 m2. 

Κατά τον ανεφοδιασμό καυσίμων όπως αναφέρθηκε, θα χρησιμοποιηθεί το Stage II ανάκτησης 
ατμών, ενώ στην περίπτωση εξάτμισης καυσίμου που έχει χυθεί αυτό θα συλλέγεται με 
απορροφητικά υλικά και θα τοποθετείται σε σακούλες. 
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Όσον αφορά τη συλλογή ατμών ο κύριος του έργου, προτείνει τα εξής μέτρα: 

 O εξαερισμός των δεξαμενών βενζίνης στην ατμόσφαιρα θα γίνεται μόνο μέσω βαλβίδας 

εκτόνωσης πίεσης που πρέπει να εγκατασταθεί στους υφιστάμενους αγωγούς εξαερισμού. 

 Πριν την έναρξη διεργασίας πλήρωσης των υπογείων δεξαμενών, πρέπει  ο αγωγός 

επιστροφής ατμών βενζίνης, να περιορίζεται στο εσωτερικό του βυτίου 

 Πρέπει να γίνεται έλεγχος του αγωγού μεταφοράς βενζίνης και ατμών για τυχόν φθορές. 

 
Για τα υγρά απόβλητα θα ληφθούν γενικά μέτρα διαχείρισης όπως η συγκέντρωση και 
παροχέτευση των ομβρίων μέσω κατάλληλων διατάξεων, συλλογή των ορυκτελαίων και διαχείριση 
τους σε αδειοδοτημένες εταιρείες. 
 
Όσον αφορά τα στερεά απόβλητα θα συλλέγονται και θα παραδίδονται σε αδειοδοτημένη εταιρεία, 
ενώ για τα αέρια απόβλητα θα τοποθετηθεί σύστημα ανάκτησης ατμών υδρογονανθράκων στις 
σωληνώσεις. 
 
 
5. Ειδική Οικολογική Αξιολόγηση 

 
Δεν εφαρμόζεται λόγω του ότι η εν λόγω αίτηση δεν βρίσκεται εντός προστατευόμενης περιοχής 
του Δικτύου Natura 2000. 
 
6. Διαβουλεύσεις 

 
Yπουργείο Υγείας: Τοποθετήθηκε θετικά για το εν λόγω έργο.  
 
Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων: Τοποθετήθηκε αρνητικά για το εν λόγω έργο, καθότι η αίτηση 
βρίσκεται εντός της Κοντινής Ζώνης Προστασίας του φράγματος ύδρευσης Κλήρου-Μαλούντας-
Ακακίου, όπου απαγορεύεται η λειτουργία νέων πρατηρίων καυσίμων 
 
Τμήμα Γεωργίας: Τοποθετήθηκε θετικά για το εν λόγω έργο. 
 
ΤΕΕ: Τοποθετήθηκε θετικά για το εν λόγω έργο. 
 
 
 

7. Θέση  Περιβαλλοντικής Αρχής   

 
Η Περιβαλλοντική Αρχή, κατά τη διαμόρφωση της θέσης της, έλαβε υπόψη τις πληροφορίες που 
υποβλήθηκαν με βάση το άρθρο 23 του Νόμου Περί της Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο 
Περιβάλλον από Ορισμένα ‘Εργα Νόμο Ν.127(Ι)/2018, τις απόψεις των Τμημάτων καθώς και τα 
κριτήρια του Τέταρτου Παραρτήματος του εν λόγω Νόμου. 
 
Αξιολογήθηκε το γεγονός  ότι το εν λόγω έργο βρίσκεται εντός της Κοντινής Ζώνης Προστασίας του 
φράγματος πόσιμου νερού της Κλήρου και λόγω της φύσης και των εργασιών του έργου, 
δημιουργούνται σοβαροί κίνδυνοι ρύπανσης του πόσιμου νερού. Είναι σημαντικό να τονιστεί ότι 
απαγορεύεται η λειτουργία νέων πρατηρίων υγρών καυσίμων εντός των ζωνών αυτών σύμφωνα με 
τον Περί Προστασίας και διαχείρισης των υδάτων (Μέτρα προστασίας ταμιευτήρων που το νερό 
τους προορίζεται για ανθρώπινη κατανάλωση) Κανονισμό του 2019 (Επίσημη εφημερίδα της 
Δημοκρατίας 19 Απριλίου 2019) 
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Τα όρια των Κοντινών Ζωνών Προστασίας των Φραγμάτων Ύδρευσης συμπεριλαμβανομένης και 
της Ζώνης Προστασίας του φράγματος ύδρευσης Κλήρου-Μαλούντας Ακακίου καθορίστηκαν με 
βάση σχετική έκθεση με τίτλο «Technical Criteria and Methods for Establishing Reservoir Zones in 
Cyprus» η οποία εκπονήθηκε από τον Δρ. Yves Gouisset, ο οποίος προτάθηκε από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση ως ειδικός εμπειρογνώμονας επί του θέματος. 
 
Με βάση όλα τα πιο πάνω, το Τμήμα Περιβάλλοντος, δεν συνηγορεί στην υλοποίηση του εν λόγω 
έργου. Σύμφωνα και με τον Περί Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον από Ορισμένα Έργα 
Νόμο Ν.127(Ι)/2018, σε περίπτωση που ο κύριος του έργου επιθυμεί όπως η αξιολόγηση του 
έργου συνεχιστεί, θα πρέπει να ετοιμαστεί και υποβληθεί Μελέτη Εκτίμησης Επιπτώσεων στο 
Περιβάλλον (ΜΕΕΠ), η οποία να περιλαμβάνει τα απαιτούμενα στοιχεία τα οποία αναφέρονται στο 
ΠΕΜΠΤΟ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ του εν λόγω Νόμου. 
 
 
 

Μήνα Πατσαλίδου 
για Διευθυντή Τμήματος Περιβάλλοντος 

Περιβαλλοντική Αρχή  
24 Αυγούστου, 2020 
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Τοπογραφικό Σχέδιο 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

(Σελίδα 7 από 7) 

 
 
 

 

 
 
 

 


